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Válság a tintatartókban.
Kassa, jan. 30.

Az ősgörög filozófia a vizet tar­
totta a mindenség ősokának. A ten­
gert hitte a világ szülőanyjának. 
Kezdetben vala a tenger és hullámai 
megszülték a szárazföldet.

Azóta persze sokat haladt a filo­
zófia, hanem azért némely részben 
még most is igaza van Anaximan- 
dernek, — ha ugyan annak hívták 
a vizes filozófust. Ha nem is a viz, 
de a folyadék még most is sok min­
dennek a szülőoka. Nem a borra 
gondolunk. Hanem gondolunk a tin­
tára, melylyel az újságnak való kéz­
irat készül. Kezdetben vala a szer­
kesztőségi tintatartó és lön belőle a 
válság.

Nem mondjuk, hogy ezt épen 
szó szerint kell venni. Csak úgy, 
mint a világnak a Genezis szerint 
való teremtését. A geológia arra is 
rábizonyította, hogy Mózes inkább 
csak szimbolista költő volt (bocsás­
son meg érte!) mint okleveles ter­
mészetbúvár. De végre mégis csak 
az derült ki. hogy a hiteles tudo­
mány szerint csakugyan az volt a 
világszületés sorrendje, amelyik a 
mózesi költemény szerint.

A jövendő pragmatikus történet­
írója világosan ki fogja fejteni a 
történelmi materializmus módszeré­
ben, hogy ennek a most rebesgetett 
nagy válságnak milyen erkölcsi és 
gazdasági okok alapján kellett szük- 
ségszerüleg bekövetkezni. Azonban 
a dolog vége mégis csak az, hogy 
ha a szerkesztőségi tintatartók nem 
háborognának, nem fujdogálnának a 
válság szelei se.

Hogy az úgynevezett látóhatár 
nem egészen tiszta, az szent bizo­
nyos. A látóhatár még a legmelegebb, 
legverőfényesebb nyári napon se tiszta. 
Mindig köd legelget, párázat borong 
az alján — különösen a magyar gló­
buson. Itt örökösen válság lebeg a 
levegőben, az isten tudja miért: a 
föld hibás-e benne, vagy a fölötte 
terpeszkedő lég, vagy mind a kettő. 
Azonban a párából, a ködből nem 
mindig támad, sdt igen ritkán támad

orkán. Sokszor csak csendes eső ve­
rődik belőle, amely nem átok, hanem 
áldás. Sokszor meg az se: leng, le­
beg a pára, de se szétoszolni nem 
bir, se lehullani.

Azonban a szerkesztőségi tinta­
tarlókból megindul a szél s sürgeti- 
forgatja a viharmagot. Az egyik erre 
fújja, a másik amarra fújja, az egyik 
leteriti, a másik fölráncigálja, az 
egyik viharágyuval süriti, a másik 
szemétégetés füstjével ritkítja. Mikor 
aztán hetekig-hónapokig igy ková­
csolják az időjárást, nem csuda, hogy 
ha aztán utoljára csakugyan meg­
bomlik és tátorján lesz belőle, Ítélet­
idő. Orkán, amelyik bőgve nyargal 
végig a világon s letapos jót, rosz- 
szat, kicsavar súlyos, korhadt, odvas 
halott-fákat és eleven üde sudarakat. 
Legfőkép pedig elveri az ártatlan sze­
gény ember vetését. No az igaz, hogy 
az újságokét nem igen veri el sem­
milyen idő se.

Hát igy támad . válság, ami más 
tájakon tisztíthatja ugyan a levegőt, 
de Magyarországon mindig több kárt 
szokott csinálni, mint hasznot. Azért 
minden jóhiszemű polgár hálával tar­
tozik azoknak, akik a válságot meg 
akarják útjában állítani. Hálával je­
lenleg Justh Gyulának, aki megpró­
bálta elejbe állni a közelgő veszede­
lemnek s az hírlik, elég jó remény­
séggel lehetünk a próbája iránt.

Am a szerkesztőségi tintatartók 
megint uj szelet kavarnak. Ezúttal az 
Ugrón Gábor tintatartója, aki a lap­
jában számon kéri Justh Gyulától, 
hogy kinek a nevében, mi jusson 
ment ő a király elé? Mintha nem 
mindegy volna az; csak foganatja lé­
gyen az útnak.

Nem kell nekünk osztrák tá­
madás — süvölt az uj szél az Ug- 
roni kalamárisból — szétverjük mink 
magunk is egymást. Nagyon igaz; 
ezt elhisszük Ugrón Gábornak. Még 
akkor is, ha nem bizonyítja mind­
járt gyakorlatilag.

Uj főügyész-helyettes. A király 
Rác; Ernő kassai kir. ügyésznek a fő­
ügyész-helyettesi cimet adományozta.

A községi és kőrorvosi 
nyugdíj ügy.

A községi és körorvosok nyugdijára 
vonatkozó ama előadói tervezetet, melynek 
alapján gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter a február 12-ére összehívott szaktanács- 
kozáson e nyugdíjügyben az érdekelt orvo­
sok részvétével kívánja tárgyalás alá vétetni 
— egyes hírlapi közlemények szerint, or­
vosi körökben oly módon tárgyalják, mintha 

I az a belügyminiszter állásfoglalását hozná 
nyilvánosságra. Egy vidéki orvosszövetség- 
fiók már azt is kimondta, hogy a nyugdij- 
tervezet ellen minden törvényes eszközzel 
küzdeni fog és reméli, hogy az orvosok egyéni 
érdekéért szolidárisán fognak harcolni a biz­
tos diadal reményében. Ez a mozgalom lé­
nyeges tévedésre vezethető vissza, ameny- 
nyiben az a nyugdijtervezet, melyet a 
belügyminiszter szétküldött, nem a belügy­
miniszter állásfoglalását ismerteti; a belügy­
miniszter éppen azért nem foglalt állást ez­
zel az előadói tervezettel szemben, mert a 
kérdést a községi és körorvosok lefolyó esz­
mecserék és az ott felmerülő javaslatok lehető 
figyelembe vételével kívánja fentartani, tanul­
mányozás céljából szétküldött rendelet csak 
arra szolgál, hogy a szóban forgó ankétén a 
tárgyalások vezérfonala legyen anélkül, hogy 
az bármely irányban prejudikálna a kérdések 
megoldásának, éppen azért a bírálatok és állás­
foglalások harcias formája teljesen in­
dokolatlan és az érdekeltek ok nélkül való 
nyugtalanitására vezet. Úgy látszik, hogy 
azok, kik ok nélkül visznek a kérdések tár­
gyalásába viszályt, nem olvasták azé tárgyalás­
hoz kiadott körrendeletét, melyben a belügymi- 
niszier kifejezetten kimondja, hogy mielőtt e 
tárgyban véglegesen döntene, szükségesnek 
tartja az érdekelt községi (kör) orvosok meg­
hallgatását, hogy esetleges kívánságaikat a 
nyugdíjintézet létesítésénél figyelembe vehesse.

Egy magyar gróf regénye.
Kubelikné első férje.

Amerikában megint sokat beszélnek 
egy magyar grófról. Á magyar gróf ezúttal 
Csáky Kálmán, Kubelikné első férje, aki 
itthon nagyon ingoványos talajon tartotta 
fönn magát. Teljesen elszegényedve ment 
ki Amerikába, ahol nagy keserűségére mun­
kába kellett állania. De a munka nemessége 
mellett hasznosítani tudta a történelmi ne­
mességét is: elvett egy milliomos özvegyet, 
Madame Maud Howard Bryant,

Az amerikai lapok egyrésze azonban 
ezt a házasságot nem hagyta szó nélkül. 
Bryan assszony nagy magán-vagyonát ők 
nemzeti jószágnak tekintik és nagyon meg- 

I tekintik azt, aki ebbe beleül. Gróf Csákyt 
I kíméletlen támadásokban részesítették tehát

I ;ic!l az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli tzzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva."

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkel 
„Koeht" rredtti CHomayolást.
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az amerikai lapok és az egyik újság, az 
„American“ riportere fölkereste az uj há­
zaspárt, hogy a védelmüket meghallgassa.

A riporterrel előbb természetesen az 
asszony beszélt:

— Az újságok bennünket kegyetlenül 
megtámadtak, — mondta — de higyje el, 
teljesen alaptalanul. Háromszáz anonym lej 
vélben figyelmeztettek arra, hogy a gróf első 
férje volt Kubeliknénak. A szives tigyel- 
meztetés fölösleges volt, mert a férjem soha 
előttem nem titkolta a múltját.

A gróf ezeket mondta az újságíró előtt:
— Megvallom önnek, hogy nem a mun­

kaszeretet hajtott ki Amerikába, hanem in- j 
kább az, hogy szert tegyek egy gazdag j 
nőre. Ahogy az uj világba jöttem, első dől- j 
gom volt fölkeresni az „internationalis há- 
zassági szindikátust.“ Minthogy azonban itt 
célt nem értem, egy uj részvénytársaságnál | 
vállaltam állást. A részvénytársaság szék j 
helye Ko'.oradóban volt és szédelgésen ala- ; 
pult. Ugyanez a részvénytársaság küldte ki j 
Németországba és Ausztriába gróf Hochber­
get, hogy részvényeket a két ország arisz- ; 
tokratái között elhelyezzen. Ilyen célra szer- j 
ződtetett M. Barnes, a társaság igazgatója 
engem is és egy szép napon a hónom alá vet- j 
tem egv csomó részvényt és jöttem Ma- ; 
gyarországba. Ahogy Budapestre érkeztem, , 
megtudtam, hogy Koloradóban bajok van- j 
nak. A részvénytársaság tönkre jutott. Hoch- j 
berg grófot pedig becsukták. Haza mentem 
Kassára, ahol a családom még látni sem 
akart. Régi katonai bajtársaim nem akartak 
velem érintkezni és ezer küzdelem után 
tudtam annyi pénzt szerezni magamnak, 
hogy kijussak megint Amerikába. Másod- j 
szőri kijövetelem alkalmával több szeren- > 
csém volt. Megismerkedtem egy véletlen 
folytán a fiatal, szép és gazdag nővel, akit 
immár feleségemnek mondhatok.

A grófnak igazán egy nagy szerencséje 
volt. Különösképpen az, hogy véletlen foly­
tán ismerked-tt meg a feleségével és még 
csak házasságközvetitési dijat sem kellett 
leszúrnia.

Majna! Lídia gyilkosa.
Kiss János egyre tagad

Vallanak a bizonyítékok.
A kassai rendőrség ma délelőttre Ígért 

újabb adatokat, a Kiss János ellen folyó 
nyomozatban. A vizsgálat azonban időköz­
ben annyira elágazott, hogy a nyomozás 
kemény és fáradságos munkája még nincs 
befejezve s minden idő előtt nyilvánosságra 
hozott adat csak árthatna a végre komoly 
nyomon elindult felderítő munkának.

Annyit felemlíthetünk, hogy Kiss János 
ellen egyre szaporodnak a terhelő bizonyí­
tékok. A megátalkodott ember, aki konokul 
megmarad ártatlanságának hangoztatása mel­
lett, hiába tagad. A gyűrű egyre jobban 
szükül s csapdába esik Kiss János.

Megállapítást nyert, hogy Kiss János 
a közel napokban köpenyét és blúzát bizo­
nyos pontokon kimosta. A mosás helye 
valósággal szembetűnő. Most a vegyvizsgá- 
lat fogja megállapítani, hogy nem e vért 
mosott ki a köpenyegéből és blúzából3 A 
hadbíróság, mely igazán buzgósággal lárad 
a titokzatos eset kibogozásán, már a gya­
nús ruhadarabokat el is küldte vegyi vizs­
gálat megejtése végett.

A kihallgatást vezető hadbíróság Kiss 
Jánost egyelőre lopás miatt tartja fogva, de 
a legszigorúbb őrizetben, és pedig azért, 
mert ez alatt a rablógyilkosság ügyében is 
vezet vizsgálatot. A gyanúsított katona lel­
kére igyekezett beszélni a református pap is, 
de a fogoly saját lelkésze előtt sem tért el 
a tagadástól. Általában Kiss János a kihall­
gatásokon is nagyon cinikusan viselkedik.

NAPLÓ

Csöppet sincs megtörve, mintha a reá nehe­
zedő vád jelentőségéről se tudna.

A rendőri nyomozat a vidékre is kiter­
jeszkedik s felkutatja mindazokat, akikkel 
Kiss János összeköttetésben állt. Arra már 
van tanú, hogy Kiss ösmerte Hajnal Lidiét, 
s még katonasor előtt jó barátságban volt 
vele.

Hétfőre azt hisszük, a rendőrségnek ez 
ügyben már uj mondanivalója lesz.

HI R B K.
— A Városi Estély céljaira újabban a 

következő felülfizetések erkeztek : Binder E. 
50 K., Kuller Zs. 5 K. a mely nagylelkű 
adományokért az egyesület választmánya 
ez utón mond hálás köszönetét. Az estély 
rendezősége felhívja a közönség figyelmét 
arra, hogy ruhatár az I ső emeleti u. n. kis 
teremben is be lesz rendezve, a hová a fő­
utcái kapun át lehet jutni. Kívánatos, hogy 
a közönség ezt a feljáratot is igénybe vegye, 
hogy ekként a ruhatárban előfordulni szo­
kott tolongásoknak eleje vétessék, A terem 
díszítése tegnap egész nap és az elmúlt éj­
jelen át is folyt, úgy hogy a kellő időre 
befejezést nyer.

— Közvacsora. A Kassai Iparosok és 
Munkások Betegsegélyző Egylete jótékony- 
célú közvacsoráját Czmár Edéné úrnő véd­
nöksége alatt február hó l-én tartja a Royal 
vendéglő téli termeben. Vacsorajegy ára 
tánccal együtt 3 korona. Jegy csak a tánc­
hoz 1 kori Kezdete este 8 órakor. Felülfize­
tések a jótékony célra köszönettel fogad 
tatnak.

a huszfilléreseket is kivonják a forgalomból 
Mert ezeket a pénzdarabokat mindenki csak 
mint hatost ismeri. A kicsinysége miatt igen 
alkalmatlan tizkoronás aranyat is kivonják 
rövidesen a forgalomból s az a terv, hogy 
a mostani primitiv, tehát könnyen utánoz­
ható alaprajzú tizkoronás bankó helyett 
újat bocsátanak ki.

— Esküvő. Ma délelőtt 11 órakor tar­
totta esküvőjét az cv. ref. templomban Púk;y 
Kálmán földbirtokos, Puky Miklós gyógy­
szerész fivére, dr. Szentimrey Ákos várme­
gyei főorvos leányával, Annával. A polgári 
esketést dr. Puky Endre alispán végezte. Az 
esketésen nagyszámú szép közönség volt 
jelen.

— Ródli verseny. A f. é. február hó 
2-án d. u. 2 órakor kezdődő szánkóverseny 
iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik. A 
versenyzők a majdnem tűrhetetlen hideg 
dacára szorgalmasan gyakorolnak úgy, hogy 
a verseny a legszebb eredményekkel ke­
csegtet. A versenyszámok sorrendje a ver­
senyzők kívánsága folytán némi változáson 
ment keresztül, annyiban, hogy a versenyt 
a hármas verseny fogja megnyitni. A vég­
legesen megállapított sorrend a következő: 
1. Hármas verseny hármas szánon. 2. 
Egyes hölgyverseny egy vagy kétülésü szá­
non. 3. Egyes fértiverseny kétüléses szánon. 
4. Ifjúsági verseny egyesben, 16 éven alu­
liak részére. 5. Kettős verseny kettős szá­
non. 6. Egyes férfiverseny egyes szánon. 
A pálya f. é. február hó l-én azaz hétfőn 
egész napra és kedden délelőtt el lesz zárva, 
azt csakis azok vehetik igénybe, a kik ver­
senyre neveztek és ezt a körülményt jegy 
előmutatásaval igazolják. A napi jegyek árát 
a választmány 50 fillérre emelte lel, az 
idény jegyek ára továbbra is 2 korona.

— Mulatság. A „Kassai Kereskedők 
Köre“ ifjúsága saját helyisegében (tő-utca 
65. I. cm.) február hó 6 án este 9 órakor 
zártkörű táncfüzérkét rendez, melynek tiszta 
jövedelme a kör dalárdája és a kassai Mentő­
egyesület alapja javara íordíttatik. 1 ekintet- 
tel e nemes célokra felülfizetéseket köszö­
nettel fogad a rendezőség és hirlapilag 

I nyugtáz.
— Felolvasás. A kassai Kereskedők 

, köre február 2 án d. u. 6 órakor saját he­
lyiségében (Fő-utca 65.) felolvasást tart Dr.

I Fejér Vilmos az „Alkoholizmusról“. A fel- 
S olvasást szavalat követi. Vendégeket szíve­

sen lát a rendezőség.
Ezüst kétkoronások. Az Osztrák- 

Magyar Bank pénzverőjében uj ezüst két 
koronások készülnek. Alakjuk és veretük 
az egv koronásokra hasonlít és természete 
sen a napi forgalomnak, váltópénznek ké- 

! szül. Első sorban persze a régi ezüst forin­
tosokat fogja kiszorítani a közforgalomból, 
ami annál könnyebb lesz, mert a régi fo­
rintosok már ma is meglehetősen megcsap­
pantak. Mióta a koronás valuta életbe lé- 

j pett, azóta a jegybank lehetőleg visszatartja 
a forintos ezüstöt s immár szekérre való 
gyűlt belőlük össze a bank pincéjében. 
Egyelőre még nem vonják ki teljesen a 
közérvényességből, inkább csak fokozatosan,

I ha majd a használat bebizonyítja az uj 
i pénznem célszerűségét. A magyar-osztrák 

bank most mintegy százötven millió értékű 
ezüst forintost egy és öt koronásokban ön­
tet, úgy, hogy mindössze százharminc mil­
lió korona értékű forintos marad, a melye­
ket később fognak átalakítani. Az uj két 
koronások valamivel könnyebbek lesznek a 
forintosoknál. Fizetésképen legföljebb ötven 

I koronát lesz köteles bárki is elfogadni az 
\ uj pénznemben, holott a rendes forgalomban 

levő pénzeket korlátlan mennyiségben el kell 
fogadni. Első kisérletképen ötven millió ér­
tékű két koronást vernek s ha beválik, 
ugyanolyan mértékben hozzák forgalomba,

I mint az egy és öt koronásokat, annál is 
inkább, mert a két koronásokat előrelátha­
tólag szívesebben fogadják majd, mint a 
kissé nehézkes, súlyos öt koronásokat. A 
koronaértéknek a köztudatban való teljes 
átviteléhez elengedhetetlenül szükséges, hogy

— Katonai lőgyakorlat. A cs. és kir, 
gyalogezred állományához tartózó csapatok 
folyó évi február hó 9 én délelőtt 9 órától 
délutáni 3 óráig a Bliszen éles töltényekkel 
lőgyakorlatot tartanak, miről a Bankón, a 
Csermelyvölgyi fürészmalomban és annak 
környékén lakók értesittetnek.

— Vérengzés egy községben. Pányok 
községben e napokban Bagonyi Józseíné a 
háza melletti kútról vizet akart meríteni. 
Szomszédjai Kerekes József, János és Lajos 
azonban megtámadták'.és a vízmérő horoggal 
megütötték. Bagonyi József látva a civako- 
dást, felesége védelmére kelt. Erre a három 
testvér neki esett és késeikkel a nyakába 
szúrtak, a vízmérő horoggal pedig úgy fejbe 
vágták, hogy eszméletlenül rogyott össze. 
Akkor jött arra Bagonyiné apja az 56 éves 
Babis András, Kerekesék ezt is megtámad­
ták, összeszurkálták és eszméletlenre ver­
ték. Csak dr. Halmos Miksa, a segítségül 
hivott Zsadányi orvos tudta őket eszméletre 
téríteni. A sebesüléseik veszélyesek. Kereke­
sék a vérengzést egy közös nyersbőr ela­
dásából befolyt összegnek aránytalan felosz- 

í tása miatti boszuból csinálták.
Megbokrosodott lovak. Varga Mi­

hály koksóbaksai lakos szekérbe fogott lo­
vait a Sörhaz-utcán felügyelet nélkül hagyta. 
A lovak valamitől megijedtek s elragadtak s 
az utcán járókat elgázolással fenyegették. A 
vigyázatlan tulajdonos ellen a rendőrség az 
eljárást megindította.

— Gazdátlan fogat. Balogh János ge- 
csei lakos, aki Glück Lajos bérlő kocsisa, 
tegnapelőtt este Bárca és Zsebes között egy 

j 2 lovas fogatot talált gazdátlanul. A sze­
kérnek csak 3 kereke volt. Nagy bajjal be- 

! hozta Kassára. Most a rendőrség keresi a 
fogat eltűnt gazdáját.

— Kegyetlen anya. Özv. Tamás Ist­
vánná és Tamási Istvánná pálházai lakosok 
haragban éltek egymással. Sőt az öreg asz- 
szony gyakran meg is verte menyét, ki ál­
dott állapotban volt. így történt ez a napok­
ban ii. Tamás Istvánná e verés követkéz-
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tébcn halott gyermeket hozott a világra. Az 
anya, ki egyszersmind községi bába, a me­
nyénél még a köteles szolgálatot is megta­
gadta. A bíróság az előzetes vizsgálat meg­
tétele végett kiszállott a helyszínére, hol 
özv. Tamás Istvánná bűnösségét megállapí­
totta és az eljárást megindította ellene.

Eltűnt. Kravarik Dezső 18 éves 
nyomdász tanuló szerda délben a Sándor- 
utca 5. számú lakásából eltávozott s azóta 
nem tért vissza. A nyoma veszett fiút a rend­
őrség körözteti.

Szamarköhögés
könnyen elmúlik a SCOTT-féle Émulsio 
használata folytán. Orvosok, bábák és szü 
lök bizonyítják ezt ezer levélben.

H SCÖTT-féie EmaaSsio
segít azért, mert elsőrangú al­
katrészei és az eredeti SCŐTT- 
féle eljárás kiváló szerré teszik, 
sőt tápereje is elsőrangú. Már 
az első adagtól csodálatosan 
javul az általános egészség.

Az Emulsió
vásárlásánál a .. ... » _ n 1/ c n fi iscoTT-f«e £ny gríiílüH uvsq ara l tv. au íim.
módszer véd J

ufít'-öcfrjittk Kapható nrindengyógytárban.
figyelőmbe
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Színház.
Színházi jegyzetek.

— Ha egyszer fáj a vesém és keserű 
a szám ize, nekem adhatnak operát. A kür­
tös kitrombitálhatja a tüdejét, hegedülhetnek 
Szent Dávidnál is szebben — én levágom 
azt a Puccinit szereplőstül, kuliszástól, 
mindenestül s kiírom a lapba : Lassan a kor­
déval, Ripacs banda, ez nem a párisi grand- 
opera !

Ez a rövidke monolog jutott az eszembe, 
amikor olvastam a kassai lapok kritikáit. 
Édes Istenem! Ferrari szájtartása a német 
iskolára emlékeztet, nem olaszos, s azért 
sötét színezetű a hangja. Egy másik újság 
szerint Puccini muzsikájából hiányzik az in­
venció. Egv harmadik szerint valaki, aki egy 
igazán nehéz főszerepet énekelt, említésre se 
méltó. S igy tovább, mennyi fontoskodó klasz- 
szifikális, mennyi keservesen kiizzadott gáncs 
s összhatásában milyen komikus nagyké­
pűség, mennyi humor, — jaj I a nevető iz­
maim ! — mennyi rettentő sok humor.

Az én öreg kritikus barátom, akinek 
rövid monológját az imént leszögeztem, 
legalább őszinte. Okát tudja adni anmk, 
hogy miért gáncsolni való az, amin hozzá­
értő emberek hónapok óta dolgoznak. Fáj 
a veséje és rossz a szája ize I Ez is szem­
pont 1 De hát a többiek. Talán azoknál is 
a vese és a máj körül keresendő a bibi 1

Milyen jó közönségnek lenni! Az em­
ber megváltja a jegyét s élvez I Élvezi a 
muzsikát, az éneket, a játékot s tapsol te­
nyere szakadtáig. Nem zavarja az a tudat, 
hogy neki most minden áron rosszat is kell 
találni, nem vadászik a füle a gixerekre, 
nem dug hőmérőt a tenorista hóna alá, 
hogy meggyőződjék róla, valóban indiszpo- 
nált-e, vagy pedig a hangja már elnyűtt, 
színét, ércét vesztette! S igy tovább I

Hát az igaz, jobb a hibát nem látni, — 
bár ez a közönség nem minden tagjára vo­
natkozik — de, ha már a kritikus hibát fe­
dez fel, ha az volna a mestersége s nem 
egyúttal a tisztes munka és művészi ambi- 
tió méltatása, akkor úgy illenék, mondja is 
meg, hol és mi a rossz, a hibás.

A publikum közölt kevesen tudják, 
hogy a vese is befolyásolja a kritikát. En 
miután ezt a leleplezést elkövettem, kettőt 
vélek elérni. Vagy kiderül ezentúl, hogy a 
hiba, miért hiba ! Vagy azt kell az olvasó­
nak hinni a jövőben, hogy megint baj van 
a vese körül I

— Toscát tegnap este Nagy Aranka 
énekelte. A zsúfolt ház szívesen tapsolt a 
törekvő énekesnőnek, aki most is használ­
ható erőnek bizonyult. Nem szédített, nem 
kápráztatott el sem a hangjával, sem az 
énekével, hanem teljesen kielégítette a hozzá 
fűzött várakozásunkat. A nehéz szerepbe 
erőt, szenvedélyt vitt bele s precíz tudással 
elismerést érdemlően énekelte Tosca erős, 
művészi egyéniséget igénylő szerepét. Fel­
vonások után gyakran hívták a lámpák elé.

A jövő hét műsora. Vasárnap dél­
után kerül színre először mérsékelt hely­
árak mellett A tanítónő, Bródy Sándor re­
mek falusi története. A tanítónő vonzó ha­
tását bizonyltja, hogy a jegyek nagy részét 
már elkapkodta a közönség. Vasárnap este 
a színház újonnan szerződött tagja Kowá- 
romi Margit lép fel először a Fehér Anna 
című népdrámában. Gárdonyi Géza érdekes 
darabja iránt nagy az érdeklődés. —- Hét­
főn Schmitzler Arthur finom irómüvészeté- 

í vei fog megismerkedni a kassai közönség,
1 a Szerelmeskedés című 3 felvonásos színmű 
I premierjén. Az újdonság magyar sikerét a 

Nemzeti Színház indította meg, hol a hét 
elején a bájos poézissel átszőtt érdekes cse­
lekmény ü darab premierje nagy sikert ara­
tott. A kassai bemutatóra gondosan készült 
a színház s az előadás sikere biztosítva 

- látszik. — A keddi ünnepen két előadás 
lesz. Délután a Télen cimü népszínmű ke­
rül színre, este pedig felújítják Lehár Ferenc 
gyönyörű muzsikáju, mulatságos librettóju 

5 operettjét A drótos lótól. A repriz főbb 
szerepeit: Faragó, Magyari, Miskey, Barics, 
Várady és Nagy Aranka játszák. — Szer- 

j dán a Kék egér cimü bohózat kerül színre,
; melyben Fái Flóra és Rácz Ede pompás 
; játéka gondoskodik az élvezetről. Csütörtö- 
! kön a Szerelmeskedés-t ismétlik, mig pén­

tekre esik A drótos tót második előadása. 
— Szombaton bevonul az Ember tragé­
diája, a grandiózus műhöz méltó ragyogó 
kiállítással, jelmezekkel és uj betanulással. 
Ádám — Komjáthy, Éva Fái Flóra, Lu­
cifer — Bartha lesz. A többi nagyszámú 
szerep a társulat valamennyi tagját foglal­
koztatja. Madách remeke négyszer egymás­
után kerül színre.

Színházi műsor : 
Szombaton : harmadszor : Tosca. 
Vasárnap : d. u. A tanítónő.

este Fehér Anna.

TÁVIRAT TELEFON.

A képviselőim ülése
Az adóvita vége.

Budapest, jan. 30.
A képviselőház mai ülését Justh 

Gyula elnök délelőtt fél 11 órakor 
nyitotta meg és bemutatta Csanak 
János uj debreceni képviselő man­
dátumát,

Wekerle Sándor miniszterelnök 
beterjesztette a múlt évi tulkiadások- 
ról szóló zárszámadást, Günther An­
tal igazságügyminiszter pedig két 
nemzetközi egyezmény becikkelyezé­
séről szóló javaslatát.

Ezután Nagy György megindo­
kolta a darabantok vád alá helyezé­
séről szóló indítványát. Indítványozza, 
utasítsa a Ház az igazságügyi bizott­
ságot, hogy február hó 15-ig jelen­
tését terjessze be.

Wekerle Sándor miniszterelnök 
kijelenti, hogy az indítvány hangjá­
val nem azonosítja magát, de az el­
len nincsen kifogása, hogy a bizott­

ság ebben a régóta húzódó ügyben 
jelentését mielőbb megtegye.

A Ház ennek megfelelően Nagy 
György indítványát elfogadta és a je­
lentés tárgyalását február 11-ikére 
tűzte ki.

Ezután felolvasták az interpellá- 
ciós könyvet, majd az adójavaslatok­
hoz elsőnek Farkasházy Zsigmond 
szólalt lel. A mai zavaros helyzetet 
nem tartja alkalmasnak ilyen nagy- 
fontosságú reform tárgyalására. A Ház­
ban a legnagyobb érdektelenség mu­
tatkozik. A javaslat ellen emelt kifo­
gásokat alaposaknak tartja. Az egész 
nem más, mint a régi rendszer meg­
fej elése. Adóreform a kataszter kiiga­
zítása nélkül el sem képzelhető, a 
miniszterelnök pedig ettől leghatáro­
zottabban elzárkózik,

Holló Lajos nagyobb beszédben védel­
mébe veszi a javaslatokat. A legsúlyosabb 
támadás az, hogy a városok érdekeit sérti, 
ez azonban nem felel meg a valóságnak. 
Sándor Pállal polemizál, majd adatokkal 
igazolja, hogy a létminimum 44 százalékos 
adóleirást jelent a szegény néposztálynak.

Ezután Návay Lajos alelnök a vitát 
bezárta.

A Ház a határozati javaslatok elveté­
sével az adóreformot általánosságban el­
fogadta.

Áttértek az interpellációkra, amelynek 
során Jekelfalussy Lajos honvédelmi mi­
niszter válaszolt Snrmin György és Nagy 
György régebbi interpellációira, majd Szabó 
István, Márkus Gyula és Bozóky Árpád in- 

1 terpeilaltak, utóbbi báró Bienerth osztrák 
miniszterelnöknek az osztrák anneksziós 

I bizottságban mondott beszéde miatt.
A Ház legközelebbi ülése szerdán lesz.

Minisztertanács.
Budapest, jan. 30.

A minisztertanácsot ma délután tartják 
meg Kossuth lakásán és igy Kossuth csak 
hétfőn költözik át a Lukács-fürdőbe, hogy 
kúráját megkezdje. Lehet, hogy Wekerle a 
minisztertanács határozatával Becsbe utazik.

A bankkérdés.
Budapest, jan. 30.

Az osztrák-magyar bank főtanácsa egy 
memorandumot bocsátott a király rendelke­
zésére, amelyben politikai, gazdasági és cél­
szerűségi okokból érveket hozhat fel a bank- 
közösség fentartása mellett.

Miniszter és újságíró.
Lisszabon, jan. 30.

A portugál külügyminiszter egy hírlapi 
polémiából kifolyólag egy újságíróval kard- 
parbajt vívott, amely az újságíró könnyebb 
megsebesülésével végződött.

Kassai Nemzeti Színház.
1909. január hó 30-án (páros) 
lovag Ferrari Antonió olasz tenorista 

harmadik vendégfelléptével.

Újdonságul harmadszor

TOSCA.
Nagy opera 3 felv. Sardou Viktor drámája 
után Írták: Illica L. és Giacosa G. P ordí­

totta : Várady Sándor.
Zenéjét szerzetté: Puccini G.

SZEMÉLYEK:
Tosca Floria, hírneves énekesnő 
Cav radossi Mario, festő — 
Báró Scarpia, rendőrfőnök — 
Anáolotti Caesaré — —
A bibornok — — — —
Spoletta, rendőrügynök—
A sekrestyés « — —

Várady Margit 
Lovag Ferrari A.

— Barics Gyula 
Miskey József

— Bársony Aladár 
Serfózy Gy.

— Újvári Lajos
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Dö DBD
Olcsó pirszén (Koksz).
fi kassai légszeszgyárban kapható:
Darabos pirszén 100 kg. 470 K 
Dió pirszén 100 kg. . 4*40 X
fi házhoz szállítás és elhelyezés 

100 kilogrammonként 20 fillér.
Cégszeszgyár és villamtelep 

igazgatósága Kassán.

Szatócsok
mellékkeresetre, minden tőkebefektetés 
nélkül szert tehetnek.—Közelebbi ada­
tokkal szolgál a „Napló“ kiadóhivatala
Kossuth Lajos-utca 16.

Okleveles zongoratanárnő
intelligens családoknál zongoraleckékre vállal­
kozik. Kezdők számára kitünően bevált taní­
tási módszerrel rendelkezik. Haladók tovább 
fejlesztését, valamint a művészi korrepetálást 
elvállalja. — Cim: Major Rózsi Fő-utca 

66. sz. II. em. 20. ajtó.

SZULTÁN
nagyon kellemes, tiszta IzÜ s- én­
savban gazdag, lithion-tartalm u

Gyógyító és üdítő ital.
Lithium tartalma következtében sl- 
kerret alkalmazható vese-, hugykö- 
és holyag-bajok esetében, továbbá a 
légző- és emésztös/ervek hurutos 
s=s bajainak gyógyítására. ==*

11 ngyliajtó és lmgyoUló!

fcZULTÁN
Ltthlon-gyógyforrrás-vállalat. 
Kutkezelöség és központi iroda
------- EPERJES. =====
Igazgatóság: BUDAPEST. 
IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Ktssán minden ásványvíz- 
kereskedésben és vendéglőben.

I

KASSAI NÉPBANK R.-T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és clieque- 
számlára a legelőnyösebb teltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

I

FELDMANN HERMAN KASSA.
Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és flu-ruha áruháza Fő-u. Megyeház .

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 
40 év óta fennálló

férfi-, fiú- és gyermekruha áruházamat
a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak
mellett árusítom. Az árak minden « gyes ruhadarabon fel lesz­
nek tüntetve. Raktáramat a legfinomabb — nagyobbrészt saját, készítmény u 
férfi-öltönyük, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkai szereltem fel. 
melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szeren­
csém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Kiváló tisztelettel

FELDMANN HERMAN.
Mérték utáni rendelésekhez 
finom és divatos gyapjúszöve­
tekből állandó raktárt tartok.

Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, ja:
parkkal, sarokház és épít- 45

kezési telkek előnyös fel- i O

:: tételek mellett eladók. :: g

Bővebbet Dr. SZAUBE- '-3
RER és Dr. HERCZ ügyvé-

dek irodájában Fő-u. 29. w
_______ • --- I

LELKIISMERETES MUNKA.

STEINER &EOLF ES TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-köruf <, rz.
Elvállalja finden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelki! jmore- 

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. 
AbauJ-Torna varmegye székhazának csatorna es vízvezeték berendezője. :

o o Tessek költségvetést kérni — díjtalan, o o

XXXXXXXXXX XXX XX XX XXXXXXXXXXXX' X
s ELSŐ KASSAI

KERESKEDELMI fl!TELTUDÓS1TÓ IRODA
GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utea 11 sz.

CIIH

Beszerez mindennemű inlormátiókal kereskedelmi, magán és 
:: házassági ügyekben az összes világrészekből. ::
Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb di seréi iával

intézteinek el.

xxxxxxxxxxxx xxx xxx xxx:
Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


